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Ata da 19° Sessão ordinária do 1° Período do 2° Biênio da 8° Legislatura. Aos vinte e dois de 

Junho de dois mil e vinte três. Ás nove horas da manhã, reuniram-se os vereadores da Câmara 

Municipal de Nova Esperança do Piriá. No Plenário Ananias Ferreira Gonçalves, sob a 

presidência do vereador Antonio Lordenir Campos Gonçalves. Estiveram presentes os vereadores: 

Antonio Lordenir Campos Gonçalves, Altomir Barros da Cunha, Benedito da Costa Neto, Elvys 

Ley Castro Lima, Gerfferson Ferreira de Oliveira, José Alberto de Sá, Luzia Lerismar Sampaio da 

Silva e Manoel Edson Vasconcelos. Ausência justificada do vereador Elias Barbosa de Freitas 

Costa. Solicitou a leitura bíblica. Na sequencia havendo número legal em nome de Deus e da 

Pátria declarou aberta a presente sessão ordinária. Não havendo manifestação em votação. Sendo 

aprovada em sua totalidade. Solicitou a leitura da matéria para o EXPEDIENTE DO DIA, Foi 

colocada a seguintes matérias: Parecer Nº001/2023, do relator da comissão permanente de 

constituição, justiça, legislativa e redação final, sobre a doação de um imóvel pertencente ao 

Município de Nova Esperança do Piriá/PÁ, localizado na vila da castanheira S/N, para 

disponibilização de construção de moradia popular social e dá outras providencias, em 25 de maio 

de 2023. Parecer Nº002/2023, do relator da comissão permanente de tombamento, obras e serviço 

públicos,viação, urbanismo e transporte, sobre doação de um imovél pertencente ao Município de 

Nova Esperança do Piriá/PÁ, localizado na vila da castanheira S/N, para disponibilização de 

construção de moradia popular social e dá outras providencias. Projeto de Lei Nº002/2023 

Gerfferson Ferreira Oliveira, que “dispõem sobre a divulgação da listagem de todos os 

medicamentos disponíveis e em falta na Rede Municipal de Saúde do Município de Nova 

Esperança do Piriá-PÁ e dá outras providências. Indicação N° 005/2023, Gerfferson Ferreira 

Oliveira, Ementa: serviço de drenagem e manutenção nas vias urbanas, nos trechos situados na 

Avenida 27 de Dezembro, próximo a Câmara Municipal e na Rua Aneli Gomes, próximo a Escola 

Maria Laurita. Indicação N°006/2023, Gerfferson Ferreira Oliveira, Ementa: serviço de limpeza e 

terraplanagem das estradas vicinais de Nova Esperança do Piriá. Na sequencia facultou-se a 

palavra aos vereadores: O vereador Altomir Barros da Cunha cumprimentou a todos os 

presentes os que assistem através das redes de comunicações, agradeceu a Deus pela 

oportunidade. Disse que os vereadores estão na casa para representar o povo e vê a preocupação 

de cada um, todos tiveram empenhados juntamente com a gestão municipal fazendo aquilo que 

estavam ao seu alcance. O papel do vereador é legislar, fiscalizar e votar nos projetos de lei, 

nenhum dos vereadores se recusam apoiar, votar em qualquer projeto que venha do poder 

executivo, para melhorar a vida do povo da FUNAI. Relatou que dependem do INCRA para que 

possa demarcar algumas terras, para fazer as doações as famílias. Disse que está sempre em 

contato com a gestora municipal e está sendo finalizado os cadastros dos atendimentos no aluguel 

social, um salário mínimo por três meses, acredito que o povo não vai esperar por muito tempo. 

Agradeceu a gestão por atender o pedido de iluminação pública na vila do queimado. Está 

chegando o verão e acredita que a gestão está se preparando para fazer a manutenção nas vicinais, 

e reforçou as cobranças, que sempre estão fazendo. Disse que não foi um vereador presente na 
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desintrusão como os nobres colegas, por motivo de saúde, mas estava dando total apoio. Muitas 

vezes esbarram-se nas burocracias que impedem de resolver as coisas com facilidade e espera em 

Deus que tudo se resolva e agradeceu a oportunidade. O vereador Gerfferson Oliveira 

agradeceu a Deus por mais uma oportunidade de está exercendo seu compromisso, disse que foi 

uma surpresa receber a população na Câmara municipal fazendo exercer seus direitos, cobrar 

políticas públicas. Disse que os vereadores da Câmara municipal sentem-se honrado em receber os 

colonos nessa manifestação pacifica. Destacou que estão fazendo seus trabalhos quantas 

comissões, conseguiram aprovar de maneira urgente o parecer para que seja feito a doação dos 

terrenos, e assim conseguirem o benefício das suas casas, parabenizou o vereador Elvys Ley e o 

vereador José Alberto, da comissão de constituição e justiça que conseguiram trabalhar para que 

fosse feita aprovação desse projeto. Todas as comissões da câmara estão empenhadas de forma 

emergencial para que os projetos sejam aprovados e os benefícios cheguem de forma rápida para 

atender a população. Estão à disposição para tentar amenizar o sofrimento da população, mas 

infelizmente é uma decisão Federal, mas os vereadores vão estar cobrando e buscando parceiros, 

somando força juntos ao poder municipal e o Governo Estadual para dar suporte a essas pessoas. 

A associação dos comerciantes já garantiu 20% do valor do terreno, já tem uma garantia, para que 

essas pessoas possam ter uma vida digna. Relatou sobre as indicações protocoladas na Câmara 

Municipal, foi muito cobrado por algumas situações, principalmente a drenagem das ruas, está 

solicitando a secretaria competente que faz o serviço de drenagem de manutenção, entre outras, é 

necessário que prefeita faça esse trabalho de limpeza. Essa semana foi divulgada pela Deputada 

Elcione a chegada de mais de 250 mil reais para saúde e tem certeza que o vereador Lordenir estar 

buscando mais recursos juntamente com seus parceiros e isso vai alavancar a saúde no município, 

também parabenizou pela reforma que estar sendo feita no hospital. Fez uma indicação verbal, que 

a secretaria de Saúde pudesse garantir a ambulâncias nos interiores novamente, há transportes, 

mas não para esses fins. Disse que havia muitos erros no edital do processo seletivo, há muitas 

áreas descobertas precisando desse profissional, que possam ter o cuidado na hora de lançar o 

edital e fazer essa seleção, não podemos estar brincando com a população, agradeceu a 

oportunidade. A vereadora Lerismar Sampaio cumprimentou a todos e agradeceu a Deus pela 

oportunidade e a presença de cada um dos colonos presente, disse que foi uma surpresa, mas 

acredita que pelo que ouviram hoje ficou mais do que claro que essa casa sempre se preocupou 

com o povo e com várias situações que vem enfrentando, ficou triste em ver uma das senhoras ao 

se expressar que os vereadores não fizeram nada. O vereador Lordenir foi um dos que ficou 

incansavelmente do começo ao fim e com famílias alojadas em sua casa dando seu total apoio. 

Referente a saúde do município há uma preocupação não só da vereadora Lerismar, mas dos 

moradores da vila do Novo Horizonte com os casos de meningite, ultimamente tem ocorrido 

vários casos na agrovila e deixou um pedido ao presidente desta casa juntamente com a secretaria 

de Saúde, uma investigação mais profunda para descobrir o que está causando. Agradecer o 

vereador Altomir e o vereador Gerfferson que em suas falas citaram a estrada da do Novo 
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Horizonte que infelizmente todo inverno a situação dessa vicinal é precária e ficaria feliz em ver a 

gestão fazer um trabalho de qualidade. Imagina o carro da saúde, que realiza até sete viagens por 

dia com pacientes. Disse que continua fazendo suas cobranças, pois é seu dever como parlamentar 

e o povo continua cobrando e espero que os pedidos sejam atendidos e agradeceu pela 

oportunidade. Vereador José Alberto  cumprimento os vereadores e todos os presentes, disse que 

gostaria de saber do secretário de esporte se vai ocorrer o campeonato veterano de futsal, pois o 

povo está cobrando. Deixou um pedido para mesma secretaria, que olhasse para os compôs que se 

encontra em situação precária. Disse que fica triste ao ouvir cidadãos falar que os vereadores não 

fizeram nada pelo povo da desintrusão, mas todos sabem que os vereadores foram peças 

fundamentais na retirada desse povo da FUNAI, que os vereadores não têm o poder de executa, 

apenas de cobrar. Pediu para o povo vim às quintas-feiras para as sessões para ter conhecimento 

do trabalho dos vereadores e agradeceu pela oportunidade. Vereador Benedito da Costa Neto 

comprimento os vereadores, todos os que ouvem e os que assistem pelas sociais, agradecer a Deus 

por está discutindo as problemáticas do município que não são compatíveis e muito complicadas 

de solucionar. Que Deus possa dar sabedoria para tentar amenizar a dor deste povo, dar extrusão 

para os que sofre por falta de alimentos e espera por uma moradia sem perspectiva de vida. Mas 

que já estava previsto após a desintrusão, e os vereadores iam ficar recebendo o impacto da ação 

diante da fragilidade. Que possam continuar unidos como sempre estiveram desde o início da 

operação e buscar solução para essas pessoas. Sabe-se da burocracia do Governo Estadual e 

Federal, o Governo Federal é mais complicado ainda, visto que são limitados ao acesso o Governo 

do Estado. Voltou a reforçar ao presidente, que faça uma reunião interna emergencial para discutir 

possível busca de solução, visto que são os vereadores os representantes do povo no município. 

Disse que quando foi anunciado o aluguel social, cheque moradia, falou que era um paliativo, mas 

não resolvia o problema, o Governo do Estado acha que está resolvendo, mas infelizmente está 

criando um problema maior no município, depois dos três meses quem vai pagar esse aluguel. O 

cheque moradia no valor de 17.000, reais não dá para construir uma casa, essas pessoas perderam 

tudo que tinha é uma preocupação muito grande. Observou mais de 30 barrocos jogados no meio 

da rua da cidade em vários bairros porque as pessoas não têm onde colocar seus pertences. A 

câmera está fazendo sua parte, quando chegou o projeto foi analisada as condições e já deram o 

parecer para que fosse aprovado em caráter de urgência, e cada vereador tem contribuído da forma 

que pode diante das suas limitações. Chama à atenção da gestão para os reparos dos maquinários e 

acredita que estão arrumando para trabalhar nas vicinais com chegada o verão. Diante de tantos 

problemas que a gestão tenha, esse é preocupação as vicinais. Visto que pessoas que moram nas 

agrovilas precisas se locomoverem, os ônibus escolares, que gestão possa tomar providência. 

Quanto precatório é uma preocupação, já pediu ao presidente desta casa, mas infelizmente não foi 

atendido, o vereador Elias Costa, se preocupou e foi ao TCM, buscar informações, o TCM deu 

informação equivocadas. Indeferiu a consulta que o município fez o órgão, baseada na consulta 

que o município de Ananindeua tinha feito, só que são questões diferentes, reconheceram a ação 
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equivocada e a consulta continua. Disse que deseja que essa situação se resolva o mais rápido 

possível para que esses professores recebam e invistam no município, a secretaria de Educação 

também possa fazer algo no município com o recurso que lhe cabe. A secretaria de educação está 

fazendo estudo paralelo esperando a decisão do TCM para que no futuro não venha sofrer danos 

com o rateio desse dinheiro. E pediu mais uma vez ao presidente se reunir buscar assessoria 

jurídica desta casa para que tomem providência além do que já estão fazendo em prol desse povo 

e agradeceu pela oportunidade. Vereador Edson Vasconcelos cumprimentou o presidente os 

nobres colegas e os presente na plateia, agradeceu a Deus por estar mais uma vez reivindicando 

aquilo que é de interesse da população Pirianse, iniciou falando sobre o povo desentrosado da área 

indígenas. Disse que teve uma reunião nessa casa a qual os comerciantes do município se 

preocupavam com o que está acontecendo e se disponibilizou em ajudar com um valor, para que a 

gestão municipal pudesse comprar uma área e realocar esse povo. Continua afirmando que se a 

gestora municipal quisesse poderia comprar uma área e realoca por comunidade. Essa casa fez o 

que estava ao seu alcance, disse que estive em Belém com a Seaster cobrando esses cheques sua 

casa, cestas básicas e os três salários mínimos. De acordo com o vereador José Alberto, está sendo 

finalizados os procedimentos do cheque sua casa e dos salários mínimos. Também falou com 

Inocêncio secretário responsável pela secretaria do Estado e ele disse que estava esperando 

documentos, não depende dele e sim da prefeitura. Mas acredita que logo mais terá uma resposta. 

Cabe esta casa fazer o que está fazendo, lutar pela melhoria da vida desse povo, mas não tem 

recursos próprio, não trabalha com orçamentos, o trabalho é fiscalizar e cobrar, cobrando da 

gestão naquilo que é de interesse para o povo. Relatou que na semana passada o vereador Elias 

Costa, disse que a gestão não fez nada por esse povo e estar quase concordando com ele, pelo que 

está acontecendo e pelo que tem acontecido. A estrada do Novo Horizonte esteve praticamente 

intrafegável esse inverno, a estrada da Palestina entre outras, da Marajoara não foi bem feito, foi 

quebrada com recurso de um milhão e quinhentos mil reais. Ainda dizem “governo tempo de 

esperança” haja Esperança, três anos de abandono. O vereador Altomir tomou a fala disse que 

estão se programando para fazer a manutenção das estradas da vila do queimado e Palestina, a 

prefeita se comprometeu em fazer toda a limpeza das ruas, fazer a quadra de esporte para a 

população e acredita que até o final do ano a vila do queimado será bem assistido pela gestão 

municipal. E o vereador Emanuel ao retomar disse que espera realmente que não fique só nas 

promessas, assim como estar as agrovilas também se encontra os bairros da cidade, por 

irresponsabilidade da gestão. O empresário Nego desse município se colocou à disposição em 

ajudar com 9.000 reais, para colocar as tubulações no ano passado para que não acontecesse o que 

está acontecendo, mas o assessor da gestora municipal disse que não tinha recurso para essa obra 

isso é impressionante. Se tratando da Saúde, infelizmente não pode se acovardar com o povo 

piriaense, a saúde do município vai de mal a pior. A situação que se encontra o munícipio parece 

ficção, as coisas não estão de brincadeira. Que essa casa posso tomar providência. Brevemente irá 

protocolar uma indicação para ser construído o muro no prédio do conselho tutelar para dá mais 
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uma segurança aqueles profissionais e agradeceu a oportunidade. Não havendo manifestação o 

Presidente solicitou a leitura da matéria para a ORDEM DO DIA. Parecer Nº001/2023, do relator 

da comissão permanente de tombamento, obras e serviço públicos, viação, urbanismo e transporte, 

sobre a doação de um imóvel pertencente ao Município de Nova Esperança do Piriá/PÁ, 

localizado na vila da castanheira S/N, para disponibilização de construção de moradia popular 

social e dá outras providencias, em 25 de maio de 2023. Parecer Nº002/2023, do relator da 

comissão permanente de constituição, justiça, legislativa e redação final, sobre a doação de um 

imóvel pertencente ao Município de Nova Esperança do Piriá/PÁ, localizado na vila da 

castanheira S/N, para disponibilização de construção de moradia popular social e dá outras 

providencias. O presidente colocou em votação, todos votaram pela aprovação da matéria. Sem 

mais concedeu cinco minutos para as considerações finais. Manifestaram-se os vereadores: Edson 

Vasconcelos, Gerfferson Oliveira, Altomir Barros da Cunha e Lordenir Gonçalves. Nada 

mais previsto para a sessão, o presidente agradeceu a presença de todos, e em nome de Deus da 

Pátria declarou encerrada a sessão. A presente ata é a expressão da verdade e vai assinada 

pelos membros da Mesa Diretora e demais vereadores que desejarem. 


